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 : النموذج الكلاسيكي للتوازن الاقتصادي الكلي3المحاضرة رقم 
ذج النمو  التحليل الكلاسيكي المستعمل في تحديد التوازن الاقتصادي الكلي مشتق من النظرية الجزئية، ويعتمد هذا

 على مجموعة من الافتراضات نذكرها فيما يلي: 
 " كل عرض يخلق طلبا مساويا له " قانون ساي للمنافذ: .1

للمنتج والمستهلك، فالمنتج لا ينتج إلا ما قد  بمعنى أن كل ما ينتج يجب أن يستهلك نظرا للرشادة الاقتصادية
ومتغيرة، والتغير في سعر  يستهلك والمستهلك لا يستهلك إلا الشيء الذي يحقق منفعته، كما أن الأسعار تكون مرنة

استثمارات، والاستثمار ما هو إلا شكل من أشكال الإنفاق على الفائدة يتحرك بطريقة تجعل الادخارات تتحول إلى 
شراء السلع الرأسمالية بهدف الإنتاج، وبالتالي فإن الجزء الذي ينقص من الدخل ويوجه للادخار بدل الاستهلاك سوف 

التالي لا يتحول عن طريق سعر الفائدة إلى استثمار أي أنه سوف يستهلك أو ينفق على شراء السلع الرأسمالية، وب
يمكن حدوث قصور في الطلب أو فائض في الإنتاج أو حدوث أزمات أـو بطالة لأن الإنتاج سوف يجد منفذا يمر من 

 خلاله.
، أي ثبات عوامل الإنتاج الأخرى  حجم الإنتاج يعتمد على عنصر العمل فقطالتحليل في الأجل القصير حيث  .2

 . ) العمالة الكاملة ( وافتراض ثبات الإنتاج عند مستوى التشغيل التام
 حيادية دور النقود:  .3

لكمية الا تؤدي النقود أي دور باستثناء دورها كوسيط للتبادل، ونظرا لأن مستوى التشغيل التام للموارد يثبت 
عرف يالقصوى لسلع والخدمات، فإن زيادة عرض النقود يتحول بسرعة إلى ارتفاع في المستوى العام للأسعار وهو ما 

 الكمية للنقود، أي أن كمية النقود هي التي تؤثر على المستوى العام للأسعار وليس العكس. بالنظرية
 العمل الحر للأسواق:  .4

يل التام التشغ أي المنافسة التامة والتي تعمل على الاستقرار المستمر والتلقائي للنظام الاقتصادي، وتؤدي إلى توازن 
 بدون تضخم أو بطالة.

 لنشاط الاقتصادي، فآلية الأسعار كفيلة بإحداث التوازن التلقائي.عدم تدخل الدولة في ا .5
 فكرة الاقتصادي فالراس " مجموع التوازنات الجزئية تؤدي إلى تحقق التوازن الاقتصادي الكلي "  .6

 لأسواقاوسنحاول من خلال ما يلي دراسة التوازن الاقتصادي الكلي وفق المدرسة الكلاسيكية والذي يتحقق بتوازن 
 التالية:

 : توازن سوق العملأولا
 وهذا ما سنبينه من خلال الآتي:يتحقق التوازن في سوق العمل بتساوي عرض العمل مع الطلب عليه 

 . الطلب على العمل: 1
 يـرتبط بصـورة أساسـية بمعـدل الأجـر والعمـال وهـ إلـى والمؤسسـات احتياجـات المنتجـينفـي إن الطلب على العمل يمثـل 

( وهـو يعبـر عـن القـدرة الشـرائية الفعليـة Pإلـى المسـتوى العـام للأسـعار ) (W)مثل نسبة الأجر الاسـميي ذيوال ،الحقيقي
، والطلــب علــى العمــل تــابع متنــاقص لمعــدل الأجــر الحقيقــي بمعنــى أن أصــحاب المؤسســات لا يطلبــون للأجــر النقــدي

                                                           
  الاقتصادية تعني العلم التام للأفراد والمؤسسات بمستويات الأجور والأسعار.الرشادة 
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ميل ي ) الطلب على العمل والأجر الحقيق علاقة عكسية بينال عمالا جدد إلا في ظل انخفاض الأجور الحقيقية، أي أن
 :ويمكن توضيحها بيانيا كما هو مبين في الشكل ة سالب (، الدال

 دالة الطلب على العمل :(01الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 

 عرض العمل: .2
عرض العمل في النموذج الكلاسيكي هو دالة متزايدة بالنسبة لمعدل الأجر الحقيقي 

P

W   م الأفراد بعرض و حيث يق
يــر وبالتــالي إذا تغ، واحــدة  عملهــم إذا كانــت قيمــة الســلعة الممكــن شــرائها بــ جر ســاعة واحــدة تتجــاوز قيمــة ســاعة فــرا  

ن مـسـتنتج ن ،تغير بها الأجر فإن قـرارات الأفـراد الخاصـة بعـرض قـوة عملهـم تبقـى ثابتـة سعر الإنتاج بنفس النسبة التي
ويمكـن تمثيـل دالـة عـرض العمـل  ،ذلك أن عرض العمل يعتمد علـى المسـتوى السـائد للأجـور وعلاقاتهـا ب سـعار الإنتـاج

 ( 02كما هو مبين في الشكل رقم )
 : دالة عرض على العمل(02رقم ) الشكل

 
 
 
 
 
 

 
  توازن سوق العمل:. 3

لك سوق العمل في النقطة التي يتقاطع فيها منحى الطلب على العمل مع منحى عرض العمل وذ في توازن ال حققيت
 (:03رقم )كما هو موضح في الشكل 
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 ( توازن سوق العمل03رقم: )الشكل 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :نلاحظ من الشكل أنه
أن سـوق العمـل يعـاني مـن  ، وهـذا يعنـيالعمل الطلب على العمل أكبر من عرض        عند معدل الأجر الحقيقي -

-A" المسـافةعجـز بأي وجـود  وذلك بسب انخفاض الأجر الحقيقي، العمل في والراغبين نقص في عدد العمال القادرين

B "1 (،أي وجـود بطالــة اختياريــة ومقــدارهاNd-1Ns(  ن العمــال يختــارون الفــرا  بــدل العمــل بهــذا الأجــر المــنخفض، لأ
ن من أجل توظيـ  العمـال ممـا يـؤدي إلـى رفـع أجـورهم النقديـة وهـذا يـؤدي فـي النهايـة ا ما يؤدي إلى تنافس المنتجيذوه

، وتســتمر المؤسســات فــي رفــع الأجــور إلــى غايــة العــودة إلــى إلــى رفــع معــدل الأجــر الحقيقــي )بــافتراض ثبــات الأســعار(
  التوازن والوصول إلى معدل الأجر الحقيقي التوازني.

أي فائض فـي سـوق العمـل فإن عرض العمل يكون أكبر من الطلب عليه         أما إذا كان معدل الأجر الحقيقي  -
     وهـــــذا مـــــا يـــــؤدي إلــــــى وجـــــود بطالـــــة إجباريـــــة تتمثـــــل فــــــي نتيجـــــة ارتفـــــاع معـــــدل الأجــــــر الحقيقـــــي،  "C-D"بالمســـــافة 
ل أن يقبلـوا بتخفــيض أجـورهم النقديــة )بــافتراض ومــن أجـل القضــاء علـى هــذة البطالـة لابــد مـن العمــا ،2Nd-2Nsالمقـدار

، وتستمر المؤسسات فـي خفـض الأجـور الحقيقيـة إلـى غايـة العـودة ثبات الأسعار( وبذلك ينخفض معدل الأجر الحقيقي
 إلى التوازن والوصول إلى معدل الأجر الحقيقي التوازن الذي يحقق التساوي بين عرض العمل والطلب عليه.

 Eوهكذا نلاحظ أن هناك نقطة واحدة فقط يتم فيها تعادل الطلب على العمل مع العرض عليه وهـي نقطـة التقـاطع   -

 حيث تحدد لنا الأجر الحقيقي التوازني وكمية العمل التوازنية.
 تحديد حجم الإنتاج التوازني:. 4

: y حيث y = (N,K,…) كتابتها كما يلي : يتم تحديد حجم الإنتاج التوازني انطلاقا من دالة الإنتاج والتي يمكن 
وبمـا أنـه فـي الأجـر القصـير يكـون العمـل ، (، .....المـال رأس: هـي عوامـل الإنتـاج )العمـل   … N,K، يمثـل الإنتـاج

عني أن يفهذا  ،هو العنصر الإنتاجي الوحيد المتغير بينما كل عوامل الإنتاج الأخرى التي تحدد دالة الإنتاج تبقى ثابتة
ذة هـ، y = (N) حجم الإنتاج الكلي سوف يتحدد بالعمل فقط وبالتالي تصبح دالة الإنتاج السابقة على الشكل التالي :

ه الدالـة تشـير بــ ن الإنتـاج دالــة تابعـة للعمـل وهــذا يعنـي أنــه عنـدما نتوصـل إلــى تحديـد حجــم العمـل فـي ســوق العمـل فإنــ
 كما يلي: وذلك بتعويض حجم العمل في دالة الإنتاجيمكن تحديد حجم الإنتاج مباشرة 
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 (: حجم الإنتاج الكلي04الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
" يتحقـق Eyفـإن حجـم الإنتـاج " Eلاحظ من الشكل أنه عندما يتحقق التوازن في سـوق العمـل وهـو مـا تمثلـه النقطـة ن

 مباشرة بشكل تلقائي.
 : التوازن في سوق السلع والخدماتنياثا

يحدث التوازن في سوق السلع والخـدمات لمـا يحـدث التسـاوي بـين العـرض الكلـي والطلـب الكلـي ولهـذا سـوف نتطـرق 
 وضح التوازن.ن ثم للعرض الكلي والطلب الكلي 

 استنادا إلى النظرية الكلاسيكية فإن العرض الكلي ي خذ الشكل التالي: :العرض الكلي .1
 (: منحنى العرض الكلي05الشكل رقم )

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 ،لةنلاحظ أن منحى العرض الكلي ي خذ شكل خط شاقولي، مشيرا إلى استقرار الإنتاج عند مستوى العمالة الكام
 ات فيالتغير ) قانون تناقص الغلة (، و  معنى أن الإنتاج يرتفع إلى أن يصل إلى مستوى العمالة الكاملة ثم يتوق ب

ون الأسعار سواء بالزيادة أو النقصان تؤدي إلى الانتقال من وضع إلى آخر على طول المنحى )الخط الشاقولي( د
ر ي السع، حيث أن التغير فوليس الأسعار المطلقة وذلك لأن الكلاسيك يعتمدون على الأسعار النسبية ،تغيير الإنتاج

 يشمل أسعار السلع وأيضا أسعار عوامل الإنتاج. 2Pإلى  EPمن 
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ين بـهـو يمثـل الطلـب علـى السـلع والخـدمات التـي يـتم إنتاجهـا، وهـذا الطلـب يتحـدد بالعلاقـة العكسـية  الطلب الكليي: .2
 مـا هـوكية للنقود،  ويمكن توضـيح هـذا المنحـى بيانيـا مالأسعار والإنتاج، وهذة العلاقة العكسية مستمدة من النظرية الك

 .06رقم موضح في الشكل 
 (: منحنى الطلب الكلي06الشكل رقم )

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 :التوازن بين العرض الكلي والطلب الكي .3

يتحقق التوازن في سوق السع والخدمات بتساوي العرض الكلي مع الطلب الكلـي ) بتحقـق شـرط معـين نوضـحه فيمـا 
  بعد ( كما هو موضح في الشكل التالي:

 (: التوازن بن العرض الكلي والطلب الكلي07الشكل رقم)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

( فـي هـذة الحالـة يحـدث اخـتلال فـي التـوازن حيـث AD  <  ASإذا كـان العـرض الكلـي أكبـر مـن الطلـب الكلـي )  -
وبسبب هذا الكساد  فإن أسعار السلع تنخفض وهذا ما يعني انخفاض أرباح قطـاع الأعمـال  ،يحدث كساد في المبيعات

 الذي يؤدي بدورة إلى تقليص الاستمارات وحدوث فجوة انكماشية وبطالة.
أي أنه  في هذة الحالة يوجد نقص في الإنتاج وفي نفس الوقـت  (AS<ADالطلب الكلي أكبر من العرض الكلي  ) -

 ب مرتفع وهذا ما من ش نه أن يؤدي إلى ارتفاع حاد للأسعار وبالتالي حدوث فجوة تضخمية.يوجد هناك طل
وم سـببها التغيـر فـي الطلـب الكلـي ولـيس الإنتـاج لأن الإنتـاج بـالمفه السـابقةوحسب الكلاسيك فـإن حـالات الاخـتلال 

ن خـلال إيجـاد قـوى ضـاغطة وتتمثـل وتعـالج هـذة الاخـتلالات مـ ،الكلاسيكي مستقر وثابت عند مستوى التشغيل الكامل
 هذة الأخيرة أساسا في الأسعار بحيث يجب أن تكون مرنة لكي نستطيع العودة إلى وضع التوازن.

 شرط توازن سوق السلع والخدمات : .4
التــوازن فـي ســوق  ولشـرحسـاوي العــرض الكلـي الطلـب الكلــي تالتـوازن فــي سـوق الســلع والخـدمات لمـا يحــدث ي يتحقـق

الســلع والخــدمات نعتمــد علــى قــانون ســاي لمنافــذ " كــل عــرض يخلــق طلبــا مســاويا لــه " لأن الهــدف النهــائي لكــل نشــاط 
اقتصـادي هـو الاسـتهلاك، الـذي يعتمـد علـى الـدخل والـدخل بـدورة يتـدفق مـن الإنتـاج، وبالتـالي يوجـد تطـابق بـين الــدخل 
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نتـاجي يمثـل بالضـرورة طلبـا مسـاويا لـنفس العـرض وبالتـالي لا يمكـن أن يحـدث والإنفاق والإنتاج، بمعنى أن كل عمـل إ
 فائض في الإنتاج أو قصور في الطلب وذلك لعدة أساب ومنها:

 الزيادة في عدد السكان وهذة الزيادة تمثل زيادة في الطلب على السلع والخدمات. -
 الاستهلاكي.إنشاء مصانع جديدة تتطلب يد عاملة مما يؤدي إلى زيادة الطب  -
 إمكانية إيجاد منافذ وأسواق جديدة لتصري  المنتجات. -

ويتــرجم قــانون ســاي فــي اقتصــاد نقــدي بــالقول " أن الــدخل النقــدي ينفــق بشــكل آلــي ومســتمر بــنفس معــدل تدفقــه مــن 
شتريات ها في مالإنتاج "، والسؤال المطروح هنا ماذا لو قام بعض الأفراد بادخار جزء من دخولهم الجارية بدلا من إنفاق

 السلع والخدمات ألا يؤدي ذلك إلى نقص الطلب بمبلغ يساوي الجزء المدخر من الدخل؟
إجابــة الكلاســيك كانــت بــالنفي، لأنــه حســب رأيهــم أن الادخــار ســيتحول إلــى اســتثمار بصــورة آليــة عــن طريــق ســعر 

فـاق تـالي المبلـغ الـذي نقـص مـن الطلـب ) إنالفائدة، والاستثمار هـو شـكل مـن أشـكال الإنفـاق علـى السـلع الرأسـمالية وبال
 اســتهلاكي( ووجــه للادخــار ســيتحول إلــى طلــب اســتثماري ) إنفــاق اســتثماري علــى شــراء الســلع الرأســمالية (، وبالتــالي لا

 يمكن حدوث نقص في الطلب.   
ميع الاسيتثمار تسياوي الادخيار وبمجرد حدوث هذا الأمر فإن ذلك يعني أن شرط التوازن قد تحقـق وهـذا الشـرط هـو 

 ويمكن توضيح المعنى أكثر فيما يلي:، وبالتالي التساوي بين العرض الكلي والطلب الكلي
همـا لأن تقـول النظريـة الكلاسـيكية أن الادخـار يـرتبط بصـورة مباشـرة بسـعر الفائـدة وهنـاك علاقـة طرديـة بين أ. الادخار:

ويمكــن تمثيــل دالــة الادخــار بيانيــا كمــا هــو  ،المــدخر( ســعر الفائــدة هــو بمثابــة عائــد بالنســبة لصــاحب رأس المــال )أي
 . 08رقم موضح في الشكل 

 (: دالة الادخار08الشكل رقم)
 
 
 
 
 
 

ونلاحظ أن ميل دالة الادخـار موجـب وذلـك لأن هـدف المـدخر هـو S= (i) الادخار هو دالة في سعر الفائدة أي  
 تعظيم المنفعة.
العكـــس مـــن المـــدخر نجـــد أن المســـتثمر هـــو المقتـــرض لـــرأس المـــال أي أن ســـعر الفائـــدة بالنســـبة علـــى  ب.الاسيييتثمار:

 ولهـذا فـإن المسـتثمر عنـد قيامـه بالاسـتثمار يحـاول مـن جهـة تخفـيض سـعر الفائـدة أكبـر مـا ،للمستثمر عبـارة عـن تكلفـة
ه ظـيم الـربح. ومنـه فـإن الاسـتثمار لـيمكن ومن جهـة أخـرى زيـادة العائـد المتوقـع مـن الاسـتثمار، وذلـك لأن هدفـه هـو تع

 I = (i)علاقة عكسية بسعر الفائدة ونعبر عنه رياضيا كما يلي : 
 

i 

S 

S 
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 ستثمار(: دالة الا09الشكل رقم)
 
 
 
 
 

 
 

، (S)مـع منحنـى (I)إن وضـع التـوازن هـو النقطـة التـي يتقـاطع فيهـا كـل مـن منحنـى  ج. توضيح شرط التوازن بيانيا: 

س السلس  حدوث التوازن بين الادخار والاستثمار أي تحول كل  الادخلاراإ ىللس اسلتثماراإ ) اسلث اسلتثماري عسل وعند

 التالي:وذلك كما هو موضح في الشكل  الرأسمالية ( يتحقق التوازن ين العرض الكسي والطسث الكسي
 (: توازن سوق السلع والخدمات10الشكل رقم)

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

( يمكــن معرفــة I=Sحيــث انطلاقــا مــن هــذا الشــرط )  Eالشــكل أن نقطــة التــوازن هــي نقطــة  خــلال نلاحــظ مــن
وكــذلك كــل مــن الادخــار والاســتثمار ومــن ثــم تحديــد حجــم الاســتهلاك  ،ســعر الفائــدة التــوازني فــي ســوق الســلع والخــدمات

 وبقية المتغيرات وذلك انطلاقا من قاعدة التوازن )عرض كلي = طلب كلي(.
ومما يجب ملاحظته هو أن سعر الفائدة حسب الكلاسيك هو متغير حقيقي أي يتم تحديدة في القطاع الحقيقي 

 )حيادية النقود(.
 لنقد: توازن سوق اثالثا

ن يتحقق التوازن في سوق النقد عندما يتساوى عرض النقود مع الطلب عليه، والهدف الأساسي من دراسة هـذا التـواز 
 عند الكلاسيك هو تحديد المستوى العام للأسعار الذي تباع به المنتجات في سوق السلع والخدمات.

 عرض النقود:   .1

i 

I 
I 

i 

S. I 

EI 
E 

E= I ES 

S 

I 

P 

Q 

As 

E 

EQ 

EP 

AD 
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هــو و يعتبــر عــرض النقــود فــي المدرســة الكلاســيكية متغيــرا مســتقلا تحــددة الســلطة النقديــة المتمثلــة فــي البنــك المركــزي 
 0Ms = Mعبارة عن قيمة ثابتة، أي أن 

 ويمكن تمثيله بيانيا كما يلي:
 (: عرض النقود11الشكل رقم )

 
  
 
 
 
 
 
 
 

 . الطلب على النقود2
يـة علـى تقوم هذة النظر بعدة مراحل، و مرت  والتي على النظرية الكمية للنقود لتحديد معادلة الطلب على النقود نعتمد

وتتحــدد  عتحديــد مســتويات الأســعار، وت خــذ النظريــة النقــود كــ ي ســلعة مــن الســل فــيأســاس أخــذ النقــود كعامــل أساســي 
قيمتهـا وهـذا يـؤدي بـدورة  انخفـاضفالزيـادة فـي عـرض النقـود سـيؤدي إلـى  ،قيمتها بتفاعل عوامل عرضها والطلب عليها

 ارتفـاعمستوى الطلب علـى النقـود علـى مسـتوى المعـروض منهـا يـؤدي إلـى  عاارتفو  ،أسعار السلع والخدمات ارتفاعإلى 
ي فسوف تؤدي إلى زيادة مماثلة )المعروض النقدي ( زيادة في كمية النقود ، أي أن المستوى الأسعار وانخفاضقيمتها 

 ياضـيا فـي شـكل معادلـة عرفـتهـذة النظريـة ر  " ارفنج فيشـر " الأمريكيالاقتصادي  صا ، ولقد المستوى العام للأسعار
 والتي نتناولها فيما يلي: معادلة التبادلب
 يشر:فل معادلة التبادل .أ

والتـي تعبــر عــن العلاقــة بــين عــرض النقــود والطلــب  1917فيشــر ســنة الاقتصــادي تمـت صــياغة المعادلــة مــن قبــل 
اواة ومعادلـة المبادلـة عبـارة عـن المسـ ر،تحديد مختل  العوامل التي تساهم في التـ ثير علـى مسـتوى الأسـعال وذلكعليها 
 :، أي أن عملية التبادل تتم بين طرفينالنقود وقيمة السلع والخدمات التي تم تبادلها بالنقود قيمة بين

ا يمثل قيمة السلع والخدمات المتبادلة ويعبر عنها بكمية السلع والمعاملات مضروبة  في أسـعاره طرف سلعي: -
P.T. 

، وعليـه M.Vكميـة النقـود المدفوعـة مضـروبة بسـرعة دورانهـا بويمثل النقود المدفوعـة ويعـر عنهـا  طرف نقدي: -
 فيشر ت خذ الشكل التالي:لفإن معادلة التبادل 

M.V = P.T 
 
 

E *y 

y 

Ms                  

                        

        

          0Ms = M
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 حيث أن:

 M  :عرض النقود.             V :   النقود دورانسرعة. 
T : حجم المعاملات.           P: سعر المعاملات .      

 النظرية على عدة فرضيات هي: هذة وقد قامت 
افتــراض ثبــات حجــم الإنتــاج فــي المــدى القصــير لأنــه يعتمــد علــى مســتوى التشــغيل التــام وهــو الوضــعية المعتــادة فــي  -

 التحليل الكلاسيكي.
وبمـا  حيث ترتبط بعادات وتقاليد الأفـراد فـي حفظهـم للنقـود، الأجل القصير،النقود ثابتة في  دورانافتراض أن سرعة  -

  .أن هذة العادات لا تتغير في الأجل القصير فإن الكلاسيك يعتبرون أن سرعة تداول النقود ثابتة
هـي ك أداة تبـادل فقـط، و يجـب معرفـة أن النقـود بالنسـبة للكلاسـي  P و  Mوحتى يمكننا فهم العلاقـة الموجـودة بـين 

ن وســيلة لتعــويض عمليــة المقايضــة لــذلك فــإن الأفــراد لا يقبلــون علــى الاحتفــال بــالنقود فــي شــكلها النقــدي بــل يــتم تكــوي
 احتياطات من أجل المبادلة في المستقبل.

المسـتوى ب سـعر المعـاملاتو  (y)بالـدخل الـوطني ( Tولربط كميـة النقـود بمسـتوى الإنتـاج اسـتبدل حجـم المعـاملات )
وهـذة المعادلـة توضــح ، صـيغة دوران الـدخلبوالتـي سـميت M.V = P.y ف صـبحت المعادلـة كالتـالي: ،العـام للأسـعار

 العلاقة الطردية بين عرض النقود والمسـتوى العـام للأسـعار، أي أن الزيـادة فـي عـرض النقـود مـن طـرف البنـك المركـزي 
لـب الطوعليـه فـإن معادلـة ، الأسعار وهذا ما سـمي بالنظريـة الكميـة للنقـودفي ظل ثبات الإنتاج ستتحول إلى ارتفاع في 

yPعلى النقد معطى بالشكل: 
V

Md .
1

 

 للأرصدة النقدية الحاضرة :صيغة كامبردج ب.
يـام إلى أن كل فرد يسعى للاحتفال بنسبة معينة من مواردة المتاحة على شكل نقود سـائلة للق أشار الاقتصادي بيجو

وهــي  kبمختلــ  المعــاملات الجاريــة لتــوفير الضــمان والأمــان، هــذة النســبة المحــتفظ بهــا مــن النقــود يرمــز لهــا بــالرمز 

 مقلوب سرعة دوران النقود
V

K
1

 
العوامــل التــي تحــدد طلــب الأفــراد علــى  فمــن بــين  د مارشــال و بيجــويــكــامبردج أمثــال الفر  مدرســة اقتصــاديووحســب 

توقعات بها على شكل أرصدة نقدية عاطلة : سعر الفائدة، مقدار ثروة الفرد، وسائل تسهيلات الشراء، ال للاحتفالالنقود 
ة فـي غيـرات مـن هـذة العوامـل تكـاد تكـون ثابتـفـي المسـتقبل حـول أسـعار الفائـدة، وأسـعار السـلع، إلا أنهـم يعتقـدون أن الت

 المدى القصير أو تكون بنفس نسبة التغير في دخول الأفراد.
 والطلب الكلي للأرصدة النقدية الحاضرة يعطى بالشكل التالي :  

Md = K.P.y 

 حيث:  
     y : وطنيالدخل ال. 

     K   : نسبة الاحتفاظ النقدي
V

K
1

 . 

Py 

P*y E 

M

o 
Md=Kp*y 

M 
Md=Ms=Mo 
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 نجد: Pوبقسمة طرفي المعادلة على 

P

Md
K. Y=     :ويمكن إعطائها الشكل التالي 

MD = K. Y 
ــة كــامبردج للأرصــدة النقديــة التــالي يوضــحالشــكل و )الطسللث عسللس النقللود بالقيمللة الحقيقيللة ( هــو  MDحيــث   معادل
 الحقيقية:

 النقود الطلب على(: 12الشكل رقم )
 

                                                                                                          

                                                                                      

                                                                                                                          

                                                                                                                             

 ج. توازن سوق النقود :            

يتـولى البنـك المركـزي  ،Mdمع الطلب على النقود  Ms تساوي عرض النقود ي ماالنقود عندسوق يتحدد التوازن في 
أمـا الطلـب علـى النقـود فهـو متغيـر داخلـي فـي النمـوذج الكلاسـيكي يعطـى  ،Ms = Mo  النقـود أي أن : تحديـد كميـة

بالمعادلة التالية: 
P

Md
 K.Y=   

 وبتحقيق شرط التوازن نجد:

K. Y  =
P

Md
   

    Ms= oM  

                                                                           oM  = KY= MD    أي أن عند التوازن ،  KY0 = M ومنه:

 النقودتوازن سوق (: 13الشكل رقم )
   

            

 

                        

 

 

Y = k. Md

 P           

 

P

Md

 

Y 

Y 

Y* E 

M

o MD=k Y 

 

 

M 
MD=Ms=Mo 
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 خامسا: التوازن الكلي الكلاسيكي
يصـبح من خلال التوازن في الأسواق الثلاثة سوق العمل، سوق السلع والخدمات وسـوق النقـود، يتحقق التوازن الكي 

 النموذج الكلاسيكي كالتالي:
1.  

 

2.  

 

3.  

4 .I = S 

5  .I = f(i) 

6 .S = f(i) 

7. M.V  =  P.y 

وبتعووي  حجوم العمول فوي دالوة ا نتوا   ،        ( ومعدل الأجر الحقيقيN( يمكننا تحديد حجم العمل )2( و )1من ) 

وبتحديــد حجــم الإنتــاج يمكــن اســتنتاج حجــم الادخــار المناســب لــه مــن خــلال  ،Y( نحصوول ىلوون ا نتووا  3فووي معادلووة )
بتعوي  ( يمكن تحديد حجم الاستثمار وسعر الفائدة التوازني، و 5( وبتعوي  حجم الادخار في المعادلة )4) المعادلة

( هوي متييور خوارجي يتحودد Mد وأن كميوة النقود )وسرىة دوران النقثبات ( مع افترا  7معادلة )حجم ا نتا  في ال

( فإنه 2( أو )1وبتعوي  السعر في إحدى المعادلتين ) (، P)بواسطة السلطات النقدية فإنه يمكن تحديد مستوى السعر

والتمثيول البيواني للنمووا  مو و  ، قامتناسو( وبهواا يكوون النمووا  الككسويكي W) الاسومييمكن تحديد معودل الأجور 
 بالشكل التالي :

  التوازن الكلي الكلاسيكي(: 14الشكل رقم )
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ns = (     ) 
W 

   p 

Nd = (     ) 
W 

   p 

Y=(N) 
(N) 

𝐖

𝐏
 

𝐖

𝐏
 

𝐖 

𝐏
E  

W 

W* 

     1 
W* 

 

Ns 

 

Nd 

 
N 

 

i 

 

i E 

 

S 

I 

N* 

 

I E =S E 

S  ٍ  

S E 

 

I 
I E 

 

Y 

Y E 

 

N 
N E 

 

C* 

 
S* 

 

y E 

 

y 

E 

M2 
P 

P  P1     P2 

P1 

P2 

M1 
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